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Título:                       Metabolismo Energético Mitocondrial em Adipócitos Humanos

Pós-graduanda:       Camila Fernanda Brandão
Orientador:
       Prof. Dr. Julio Sérgio Marchini

Introdução: A obesidade é definida como um excesso de tecido adiposo e está associado com maior prevalência de morbidades metabólicas, mecânicas e/ou estruturais. Esta condição pode causar alteraração na função mitocondrial, com aumento da atividade lipolítica, acúmulo de marcadores de estresse oxidativo e ineficiência da fosforilação oxidativa. Estudos têm sugerido que as alterações da função mitocondrial causadas pela obesidade influênciam o metabolismo energético. A capacidade oxidativa mitocondrial de adipócitos é reduzida em relação aos sujeitos não obesos.

Objetivo: O presente estudo teve por objetivo analisar alterações no metabolismo energético mitocondrial provocadas pelo treinamento físico em mulheres com obesidade. 

Materiais e Métodos: Participaram do estudo 14 mulheres, 34±5 anos e IMC de 33±2 kg/m². As voluntárias foram avaliadas antes e após o treinamento físico combinado (força e aeróbio) realizado durante 8 semanas. O gasto energético de repouso (por calorimetria indireta) e composição corporal (por óxido de deutério) foram analisados. Foi feita biópsia do tecido adiposo branco para análise da respiração mitocondrial (determinação da fosforilação oxidativa por método oxygrafo Oroboros) e do conteúdo mitocondrial (dosagem de citrato sintase por espectrofotômetro). 

Resultados parciais: Embora não tenha sido documentada mudança na composição corporal, houve aumento do gasto energético de repouso, da capacidade oxidativa e do conteúdo mitocondrial em tecido adiposo branco. 
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